

据《新京报》报道，多名企业人士爆料，一个叫做“中国民营企业家协会”的机构涉嫌以拉人入伙授予职务、收赞助费等方式敛财。由该协会主办的“中国企业发展自主创新论坛”，今年5月在国内广发“英雄帖”，只要交1.68万元就可参会，50万可授予副会长头衔。同时，交钱的企业负责人被颁发“中国企业家年度创新人物奖”，而交费“就像菜市场讨价还价一样”。据称还可以在会上见到50多位部级领导。这个论坛日前已经召开，吸引了200家左右的民营企业参加，但让企业家们不满的是，“未见一位国家领导人”出席论坛。（8月23日《新京报》）

按《社会团体登记管理条例》规定，冠以“中国”、“全国”、“中华”等字样的，属于全国性社团，需在民政部进行登记。但是，在民政部官方网站的社会组织查询中，并没有“中国民营企业家协会”这个社团组织。加之其违背会员民主选举原则，对副会长头衔待价而沽直接售卖，基本可以认定这又是一起“拉大旗作虎皮”的骗局。

想起一个这样的小段子，三个小伙子到一个人家去求婚，前两位说自己有多少资产、多少财富，而第三个说我什么都没有，但是我只有一件事情，那就是在你闺女的肚子里有我的孩子，丈人丈母只有从了，结论是：关键的地方要有自己人。“中国民营企业家协会”似乎深谙此道——许诺企业入会后有机会见到部级领导并合影，协会利用政商背景忽悠企业赚得“盆满钵盈”。

民营企业对政商关系有着朦胧又特殊的期待，作为商人，每天都要面对市场，市场才是根本。但在一些领域，强势的政府往往直接参与了市场，通过审批、许可等行政手段支配资源。当相关交易机会出现，不少民营企业往往会利用政商关系进行“权力寻租”，加入协会也许可以离权力更近些，“中国民营企业家协会”正是利用民营企业特殊的“红顶商人”心态请君入瓮、大肆敛财。协会虽不属政府部门，但许诺“届时将邀请50多位部级领导出席”其会议，广泛的人脉关系使得政府权力有可能成为其隐性资源。

和一些打着冠冕堂皇的旗号敛财的机构相似，这个协会也有通过收会费、卖职位、卖奖项等手段来掘金的现象，甚至也打起“慈善”的旗号来号召企业募捐。民营企业家协会，一个应该是为民营企业提高经营管理水平、开拓市场提供服务的机构，却有从民营企业身上拔毛敛财的嫌疑。

但这样的协会为什么能够有市场？那些在市场上颇为精明的民营企业家，为什么心甘情愿地掏钱给这些协会，无非是看中了协会可能提供的“政商人脉”，期望着与政府官员建立起人际关系，给自己戴上一顶“红顶商人”的帽子。这个协会正是找准了这个“市场需求”，才能够将这种敛财生意越做越大。

不得不承认，在一些领域，“看得见的手”常常在代替“看不见的手”干预市场，干预意味着权力，权力裙带就出现了关系经济。因此，“中国民营企业家协会”运作模式和盈利现象值得全社会警惕。唯有官员手上计划指标、许可批文、资源额度、审批手段越来越少，权力才会逐步失去“价值”而不再被别有用心者去利用。在权力裙带现象仍存在的今天，我们必须建立、执行严格、公开、公正的监督约束机制，控制官员的权力或“期权”，以免被“中国民营企业家协会”这样

广东创新社会管理机制，为异地商会的健康发展提供了更宽广的前景

## 广东新政 放宽异地商会准入门槛



□ 顾立军 吴敏平 程景伟

会是地方经济与社会建设的主力军之一和重要参与者。广东省民间组织管理局局长方向文近日称，作为社会

以社会组织身份亮相的异地商

管理的创新做法，广东正推行放宽异地商会准入门槛政策，以此缓解政府管理民营经济的压力。

中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋在日前的广东省委十届九次全会上提出，要积极培育发展社会组织，重点培育发展公益性社会组织，重点探索社会组织枢纽式服务管理模式，提高社会群体自我管理的能力。

按照国家相关政策规定，以民间社会组织身份亮相的异地商会必须要有业务主管单位才能登记。作为中国改革开放桥头堡的广东推出了诸

多富有创新性的政策，其中包括取消业务主管单位，所有异地商会直接到民政部门登记；广东将异地商会的成立范围放宽到地级市，全国各地的地级市可以到广东申请成立地级市的异地商会；地级市民政部门也可以登记异地商会等。

作出以上表述的广东省民间组织管理局局长方向文称，广东创新社会管理机制，为广东异地商会的健康发展提供了更宽广的前景。方向文建议，广东的异地商会要为成员企业的发展牵线、搭桥、铺路，在稳定的环境中共同发展，同时还要“争面子”，树立良好形象，争取评上“高等社会组织”。

广州温州商会会长朱清国表示，商会组织的首要责任是将团队建立好，并建立起严明的规章制度；其次商会要义不容辞地倡议担当社会责任，力促社会稳定、和谐。

广东省工商联副主席李春阳称，目前异地商会在广东已经达到超过200家，活跃在南粤大地上的异地商会企业家不愿意将自己当作旁观者、异地人，近年来，他们为广东的经济发展调整和产业转型升级提供了强有力的支持。

## 俯仰无愧于天地

全国50多家商会在广州联合发表“幸福宣言”

□ 许青青

日久他乡做故乡，不辞长做岭南人。做建设幸福广东的主力军，不愿意做外乡人、旁观者。近日，来自广东省浙江温州商会、广州温州商会等全国50多家商会在广州联合发表《新粤商建设幸福广东宣言》，各商会代表坐镇广州，纵论幸福。

广东省委书记汪洋在省委十届九次全会报告中指出，要积极培育发展社会组织，提高社会群体自我管理的能力，不断拓宽社会组织参与社会公共管理和民生服务的舞台。上述宣言称，广东省正处在“加快转型升级，建设幸福广东”的关键时期，商会是广大新粤商的自治型组织，也是新粤商参与社会建设的重要载体。广东企业参与社会建设的程度在一定意义上决定了建设幸福广东的力度。广东浙江温州商会作为全国商会的一面旗帜，主动发动了50多个异地商会发表《新粤商建设幸福广东宣言》。

“幸福有很多种，但有责任的企业家一定是幸福的。”广东省委党校教授林盛根表示，广大商会的作用不仅在于为企业中的企业牵线、搭桥、铺路，促进商会内各企业的经营发展，同时可以在加强社会建设、促进社会稳定方面大有作为。

“幸福是一种感受，幸福是用来享受的，但幸福不能只是一味地索取。”广东省浙江温州商会会长朱清国表示，广东的投资经商环境很好，有着其他地方不能比拟的宽松包容的经商环境。作为生意人，大家都感受到了这个幸福。但幸福不能只是一味地索取，我们应该抱着一颗感恩之心，为建设幸福广东尽一份自己的力量。

“日久他乡做故乡，不辞长做岭南人。”广东省工商联副主席李阳春表示，不管是浙江温州人，还是来广东经商的全国各个地方的人，都已经深深扎根于广东，是建设幸福广东的主力军。不做外地人，不做旁观者，建设幸福广东有“新广州人”一份。

新粤商在宣言中向全社会承诺，既要实现财富上的兴旺发达，为社会创造更多的生产力，也要实现人文上的繁荣向上，先天下之富则忧生民之困，以敬天爱人之心，鞠躬尽瘁之举，勇力担当社会责任，富而有义，富而有情，富而思源，富而思进，感恩社会，回报社会，俯仰无愧于天地。

这些豫商商会团结和吸纳了几家企业，在我国经济发展中，已经起到了重要作用。据我们了解，在东部沿海地区，新豫商已经成为当地经济建设的生力军；而在中西部地区，新豫商已经成为当地经济建设

## “链接”产业 推动行业

中国电池工业协会、中国自行车协会召开专题研讨会

□ 本报记者 李代广

通讯员 岳振廷 宋玉刚

8月22日至24日，由中国电池工业协会锂电池专业委员会、中国自行车协会主办，金龙精密铜管集团协办的“加强产业链合作 推动锂电业发展”专题研讨会在河南省新乡市金龙大酒店隆重召开。

中国电池工业协会理事长韩作樑、中国自行车协会常务副理事长兼秘书长郭海燕，以及国内有关省、市自行车协会专家、知名锂电自行车整车企业负责人和研发人员出席

了会议，全国人大代表、金龙集团董事长李长杰向与会介绍了金龙锂电产业的发展历程，以及锂电发展的思路和前景。

有关企业负责人、专家、学者分别进行了发言，大家一致认为，锂电产业企业之间应大力加强合作，共同推动锂电产业的发展。

锂电新能源产业，属于低碳、节能产业，电动车行业以锂离子电池为动力是电动自行车发展的主要方向。

相关专家在发言中指出，今年3月，国家公安部、工信部、工商总局、



图为“加强产业链合作 推动锂电业发展”专题研讨会现场

质检总局等四部委联合下发了《关于加强电动自行车管理的通知》，这一规定的出台，为锂电池电动车的前景铺就了广阔道路，电动自行车将进入锂电池时代，迎来了发展的春天。

## 期待天下豫商合作共赢

——访九届河南省政协副主席、河南省豫商联合会会长陈义初

□ 本报记者 李代广

通讯员 任亚丽 陈晨

**题记：**他不是河南人，却把全部的情感和心血倾注于中原大地；他不是商人，却率领天下豫商转战大江南北、世界各地，联手发展；他不是投资人，却通过历届豫商大会给河南带来1000亿元的投资；他不是经济学家，却首先提出了发展“河南人经济”以及“新豫商”的理论。



图为九届河南省政协副主席、河南省豫商联合会会长陈义初在接受记者采访

的主力军。

和往年相比较，今年的豫商大会，有三个显著的特点和变化。

一是扩大了豫商的外延。去年8月27日，卢展工书记在会见豫商代表时说，要扩大豫商概念。现在新豫商不再仅局限于河南省籍的企业家，只要是在河南创业的企业家都是豫商；过去我们说的豫商大都是指的民营企业家，今年，我们扩大了概念，国营企业、股份制公司的企业家都可以成为豫商的一员；还有就是，把走出去的河南人的第二代、第三代企业家也称为豫商。这就壮大了豫商队伍。

二是今年的豫商大会，我们把重点放在了中原经济区建设上，具体讲，就是在中原经济区建设的伟大进程中，新豫商们如何发挥更大的作用？今年豫商大会的举办地商丘市如何定位？如何发挥在河南省东部的桥头堡作用？

三是今年的豫商大会，我们会针对当前企业、特别是民营经济碰到的困难和问题，给出一些建议与帮助，邀请经济界和金融界的一些

专家，来给参加会议的豫商们讲讲，帮助他们克服当前的困难。

### 商会强大

依赖“母体经济”的强大

**记者：**我们知道，商会在政府与企业，特别是民营企业之间发挥着桥梁纽带的重要作用，在中原经济区建设的热潮中，商会将站在一个怎样的位置，发挥什么样的作用呢？

**陈义初：**2011年第十一届全国人大四次会议通过的“十二五”规划纲要中，中原经济区正式上升为国家战略，成为河南人民凝聚合力、奋力实现中原崛起的一面旗帜。这又为我们商会开展好各项工作提供了巨大的空间和舞台。

我认为商会的作用主要表现在三个方面，总结起来就是六个字：服务、沟通、桥梁。搭起一个企业与企业、企业与政府沟通的平台。

可以设想一下，如果一个企业碰到困难和问题，与政府沟通起来会有难度，但如果是以商会的名义和政府谈，就要相对容易一些。

我们的各个商会都是独立的法人，相处之道，应该是团结起来，只有团结在一起，具有良好的服务宗旨、心态等，才能更好地发展河南经济，共同为中原经济区的发展作出贡献。

各个豫商商会的强大，最终要依赖于其母体，也就是河南省经济总量的强大，只有各商会把自己的工作搞上去，共同努力，把河南经济搞上去，才会赢得自身的发展与壮大。

### 产业内移

商会将发挥重要作用

**记者：**目前，一方面，沿海产业现

地区转移；另外一方面，作为市场经济的主导方，河南省最近几年规划了180家产业集聚区，各市、县的产业集聚区都面临着招商引资的问题。商会将与产业集聚区之间形成什么样的对接关系呢？您作为豫商联合会会长，您又是如何看待产业转移与商会之间的关系呢？

**陈义初：**在今年2月18日，河南省政府隆重表彰“2010年度河南省十强产业集聚区”和“2010年度河南省十快产业集聚区”，并对受表彰的产业集聚区各奖励200万元资金，专项用于集聚区投融资平台建设。这体现了河南省领导对各个产业集聚区的关爱，同时也表现出了对依靠产业集聚区建设来带动全省经济发展的决心和期盼。

在产业转移方面，确实有很多沿海的企业，在双赢的前提下，他们会搬到河南来，比如，新野电子产业园、淮滨纺织产业园就是很好的示范基地。

这里面存在一个问题，关键就是，我们的产业集聚区有没有针对性地做好细致充分的准备工作，投资软环境还需要进一步改进，这就要求我们内地的产业集聚区通过一些大的、有明显优势的项目的实施，来适应产业转移的快速发展。

在前不久深圳河南商会成立时，我讲了什么样的产业会转移到内地发展的问题，我觉得这些转移的产业要具备以下几个特点：一是产品配套比较简单；二是对劳动力的需求比较大；三是产品体积小，便于运输。

在产业转移过程中，一是依靠这些企业的自身发展需求来实现转移；二是要依靠豫商和其他企业家的帮助引导实现转移。

因此可以说，在产业由沿海到内地转移的过程中，商会将发挥重要的作用。